

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia, de mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

# El Adelanto

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.— Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS ANTICIPADOS

Número suelto DIEZ céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Talleres: Ramos del Manzano número 42. Teléfono número 67

Dos ediciones diarias

Sábado 28 de Agosto de 1920

Año XXXVI — Núm. 1124



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don Santiago García Martín

que falleció en esta ciudad el día 30 de Agosto de 1918

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus hijos: María Josefa, Anita y Santiago García y García; hijos políticos; Vicente Rasueros, Restituto Duel y Blanca Praisac; nietos, hermanos y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a alguna de las misas que, en sufragio del finado, se dirán el lunes, 30, en la parroquia de San Sebastián, de esta ciudad.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LEED SIEMPRE EL ADELANTO - PUBLICA FRECUENTES NUMEROS DE SEIS PAGINAS, EXTENSAS Y DETALLADAS INFORMACIONES LOCALES, PROVINCIALES, TELEGRAFICAS Y POSTALES EL MAS CONVENIENTE A LOS ANUNCIANTES POR SU GRAN TIRADA



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## D. Víctor Viñuela Cristóbal

MEDICO DE ROBLEDA

falleció en dicho pueblo el 29 de Agosto de 1918

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su viuda, doña Isabel Herrero Martín; hijos y demás familia,

Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Mañana y pasado se aplicarán misas en la iglesia de Lumbrales y en la parroquia de Sancti Spiritus, de esta ciudad. Asimismo, el día 30 tendrá lugar, en Robleda, un funeral por su eterno descanso.

Varios señores Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DE LA DIPUTACION

### Comisión provincial

A las doce en punto de ayer, se reunieron en uno de los salones de la Excmo. Diputación provincial, los señores Sánchez García, Rodríguez Gómez (D. Mateo), Sánchez Villares y Marcos Martín, de la comisión permanente, para celebrar la sesión señalada para este día, y dándose principio por la lectura del acta de la anterior, fué aprobada.

Seguidamente se dió cuenta por el secretario accidental de la comisión, Sr. Burguenio, de las cuentas municipales del Ayuntamiento de Mozárbez, correspondientes a los ejercicios de 1899 a 1900, las cuales fueron informadas.

La comisión emitió dictamen también en los asuntos siguientes:

En los expedientes instruidos por los Ayuntamientos y Juntas periciales de los pueblos de Huerta, Morífigo, Villoria, Nava de Sotrobal, Puertas y Robleda, solicitando el perdón de la contribución por causas de calamidades sufridas con motivo de las grandes tormentas que azolaron aquellos términos.

Las cuentas presentadas por la contaduría de la Diputación referentes a los gastos ocurridos en las Casas de Misericordia, Expositos, Dementes y Maternidad durante el mes de Julio último.

Se concedió el permiso que solicitaba para contraer matrimonio a la exposita Manuela Alvarez, procedente de la casa cuna central, y el donativo de 50 pesetas que determina el reglamento. Igualmente fué concedido idéntico permiso a Francisco Bueno Majo, que desea también casarse.

Se acordó el traslado al Hospital de Dementes de la acogida en el Hospicio Anselma Prieto Domínguez, soltera de treinta años, y natural de Calzada de Béjar, por padecer síntomas de enajenación mental.

Ingresaron en la casa de Misericordia, el anciano Augusto Escudero González, de setenta años de edad, natural de Cantalapiedra y vecino de Salamanca, y José Manuel Alonso Bonilla, viudo, jornalero, impedido y pobre de solemnidad, natural de Machacón.

Por último, la comisión conoció las cuentas de gastos presentadas por el auxiliar de la sección de quintas don Clemente Tomás, relativas a los socorros suministrados a los mozos que por la índole especial de sus alegaciones tuvieron necesidad de ser sometidos a observación, así como los cargos del Hospital militar de Valladolid sobre el mismo objeto, las cuales fueron aprobadas.

Finalmente emitió informe la comisión.

### SALÓN DE MODAS

Del 27 al 31 del mes corriente, un acreditado modisto de Madrid, expondrá, en esta acreditada Salón, una variada colección de modelos en vestidos, abrigos, capas e impermeables de señora para la próxima temporada de otoño-invierno. Plaza Mayor, 15, principal. Salón de Modas. Sombreros. Últimos modelos. Se hacen toda clase de reformas.

misión en el expediente instruido por D. José García Cuadrado, vecino de Barruecopan, en solicitud de autorización para construir una fábrica de harinas con un muelle de carga y descarga en los terrenos lindantes con la estación del ferrocarril, bajo el título de La Trinidad.

Se despacharon otros asuntos de escaso interés y se levantó la sesión a las doce y media.

DE LA ASAMBLEA AGRARIA

### Adhesiones valiosas.

La precipitación con que se organizó la marcha a Madrid de los agricultores salmantinos, y la época actual en que los políticos provinciales están dispersos por playas, sierras y bañaderos, ha hecho que apenas ni conocieran oportunamente el acontecimiento y haber podido acompañarlos en sus visitas a los centros oficiales madrileños.

Los señores Esperabé y Olivera estaban en aquella ocasión en Francia; pero no obstante enviaron expresivos telegramas y telefonemas de adhesión.

El Sr. Esperabé dice así:

«Al llegar de Francia a ésta, le en la prensa de Madrid los acuerdos de los agricultores salmantinos. Lamento por mi ausencia no haberles podido acompañar.»

Telegráfico a Dato pidiéndole que atiende con urgencia las reclamaciones de esa provincia, y me diga las medidas que piense adoptar que beneficien al país productor y eviten un grave conflicto de orden público.

Saludo a ustedes, y a sus órdenes. Que los Espere.

El Sr. Sánchez y Sánchez también se adhirió en atenta carta, lamentando su ausencia curativa en Retortillo y manifestando que escribía a los señores Presidente del Consejo y Ministro de Fomento, adhiriéndose a las justas pretensiones de los agricultores salmantinos, a los que siempre había tenido presentes en el Senado.

Además de las Cámaras Agrícolas de Madrid y Guadalupe, que se adhieren a los acuerdos en la reunión de Madrid, según manifestaron los señores Matesanz y Madrazo, presidentes respectivamente, se ha recibido un telegrama de la Cámara de la Coruña, manifestando que también apoyarían las conclusiones acordadas por los agricultores salmantinos.

LOS DRAMAS DE LA VIDA

### Una criada, en un ataque de locura, pone en peligro las vidas de la señora e hijos del alcalde

El alcalde de Salamanca salió ayer precipitadamente para el pueblecito de la sierra, donde, veraneando con su familia, vió interrumpidas sus horas de descanso por la designación que para presidir el Ayuntamiento habían hecho de él sus compañeros de Concejo.

Tan inusitada y repentina ausencia no debía obedecer sino a un asunto de extrema gravedad familiar, de importancia bastante para requerir la presencia del Sr. Calama al lado de su familia.

Procuramos enterarnos, y he aquí las noticias que hemos podido recoger. Una criada que ya estaba hacia varios años con los señores de Calama, modelo de sirvientas, y a la que sus amos apreciaban mucho, debió ser víctima de algún repentino ataque de locura o cosa semejante, sino no se explica, dados aquellos antecedentes, el hecho que en Alberca (La), que es donde creemos veranea la familia del señor Calama, ha tenido lugar.

Anteayer, por la noche probablemente, sin mediar motivo, ni hubiera indicios que lo hicieran sospechar, la criada, blandiendo un cuchillo en violenta actitud, penetró en las habitaciones de la señora de Calama, quien estaba en compañía de sus hijos, y pretendió hacerles víctimas de un sangriento crimen.

Pudo ser, por fin, dominada y sujeta, tras de grandes esfuerzos, la doméstica, no sin que las sorprendidas víctimas sufrieran la tremenda emoción que es de suponer.

Mas a los pocos momentos, y cuando mástranquila se la creía, en un nuc-

vo ataque de demencia, volvió el arma, que aún conservaba en sus manos, contra sí, y se produjo una profunda herida en el cuello, con intención indudable de suicidarse, y de cuya lesión estaba ayer mañana agonizando.

Estos detalles, a grandes rasgos, son los que, según nos informan, recibió en un telegrama el Sr. Calama, que inmediatamente se trasladó en automóvil a dicho pueblo, resignando la Alcaldía en manos del Sr. Viñuela, primer teniente alcalde.

Celebraremos que la distinguida familia del Sr. Calama haya recobrado la tranquilidad, y que el suceso no haya tenido mayores consecuencias, aun que lamentando la desgracia de que ha sido víctima, probablemente irresponsable, la infeliz protagonista.

### LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 694,53.—Temperatura máxima al sol, 38,2.—Temperatura máxima a la sombra, 28,2.—Temperatura mínima, 11,0.—Termómetro seco, 19,0.—Termómetro húmedo, 14,0.—Viento, E. O.—Cielo, despejado.—Tiempo, variable.

### INSTRUCCION PUBLICA

### Maestros interinos

Se han remitido los órdenes oportunos a los respectivos alcaldes, nom-

brando maestros interinos a los señores siguientes:

De Huroajo Medianero, a D. Vicente Antonio López; de Martiago, a don Abdón de la Fuente Lucas; de A de A de la Frontera, a D. José L. Martín Benito; de Pedrosillo de los Aires, a D. Enrique Marchante Lora; de Herguilla de la Sierrpe, a D. Luis Pérez Martín; de Valdeleve, a D. Faustino López Miguel y algunos otros más.

### Quisicosas.

Automovilista que a todo motor vas por los paseos de la población; si al fin hay carreras en la capital por ferias, prepara tu tren de «embarlar».

Que entonces es justo te quieras lucir, y a ochenta por hora te lances gentil.

Pero mientras llega la hora de correr, deja que vivamos las gentes de a pie.

Mira en todas partes donde agita y allí matan o destroran media humanidad.

lo que con los autos que corren así, hacen o deshacen, por mejor decir, y ponle sordina no sólo al clarón sino a lo que llaman «acelerador».

Marcha, corre, vuela si carreras dan, y no ya una «copa», gana hasta un vasar.

Sube a la Gloria, llega a Valverdón, y establece entonces cualesquiera «records».

Mas piensa un momento con cierto interés, en que no es delito caminar a pie.

Y si la carrera nos quieres cortar, el pueblo una en pelo te va a dar quizá

VIDA MUNICIPAL

### El día en el Concejo

Dice el Sr. Viñuela.— ¡Ya hay harina, para unos días! ¡Esos perros! Unas multas a lecheros y a varios distinguidos salvajes.

El alcalde que anoche nos recibió, no fué el alcalde... Nos explicaremos: no fué el Sr. Calama, alcalde propietario, sino el Sr. Viñuela, primer teniente y alcalde accidental. El Sr. Calama, como en otro lugar del periódico decimos, tuvo que salir precipitadamente para La Alberca, haciéndose cargo de la presidencia del Ayuntamiento el Sr. Viñuela.

Y el Sr. Viñuela nos manifestó que a los pocos momentos de tomar la Alcaldía, tuvo que acudir al Gobierno civil, al objeto de celebrar una reunión con el Sr. Gobernador y una comisión de fabricantes de harinas, al objeto de abastecer a los panaderos de este producto que hoy hemos de comer los vecinos.

Lea faltaba, para la fabricación de anoche, 30 sacos y los fabricantes, no sólo resolvieron el problema de

anoche, sino que quedó asegurado hasta el martes.

Luego nos dijo el Sr. Viñuela que si continuaba en la Alcaldía daría una «batida» a los perros sin bezal y, además, multaría fuertemente a sus dueños; pues no estaba dispuesto a tolerar que se repitiera el accidente ocurrido ayer, relativo a que un perro mordió a dos niños.

Además, nos dijo que se había reunido la comisión de Gobierno interior, despachando asuntos de personal, y que no se había reunido la de Hacienda por falta de número.

Por último, nos manifestó el Sr. Viñuela que habían sido multados, por expender leche aguada, en 50 pesetas, Salvador Domínguez, y en cinco pesetas respectivamente, Florencio Prado, Felix Fernández y Antonio Elena, así como también con 25 pesetas, varios «distinguidos» jóvenes que habían destrozado varios bancos del paseo de la Plaza de la Libertad, y otro que entretuvo sus ocios en arrancar ramitas de un árbol de uno de los paseos públicos.

¡Pobrecitos! En algo tenían que entretenerse.

### NOTAS MILITARES

#### Las próximas maniobras.

Ha regresado de Béjar la comisión nombrada por la autoridad militar para reconocer los terrenos donde se han de verificar las maniobras militares, ordenadas por el Ministerio de la Guerra.

Dicha comisión, compuesta por el capitán ayudante del regimiento La Victoria D. Benigno González, de guarnición en la Granja y el de este batallón, don José Arana, que emitió su informe después de recorrer los terrenos que a las orillas del río San Gústin se han dispuesto para dichas prácticas, entregándolo a la Superioridad para su aprobación.

#### Ampliación del plazo para el pago de cuotas.

Publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una Real orden ampliando hasta el 30 de Septiembre próximo, el plazo para que puedan acogerse los del reemplazo de 1920 al capítulo XX de la ley de Reclutamiento y dentro del mismo optar por los beneficios de los artículos 267 y 268.

#### Destinos.

El comisario de Guerra de esta plaza, don Eladio Martínez Sáenz, ha sido destinado a la sección de intervención del Ministerio.

—Ha sido nombrado comisario de Salamanca, D. Francisco Marín.

—Al teniente de carabineros D. Ramón Silva Bretón, se le destina a la comandancia de Salamanca.

—Ha sido destinado a esta comandancia de la Guardia civil, el guardia de infantería Alfredo Sánchez Benito.

### La música en la Plaza

Programa de las obras que ejecutará mañana, domingo, en el templo de la Plaza Mayor, de nueve y media a once y media, la banda del regimiento La Victoria.

1.ª «El combatiente» (pasodoble), París.

2.ª «Juegos malabares» (canción del pajarito y danza mora), Vives.

3.ª «Buñuelos de viento» (serenata humorística), San Miguel.

4.ª «Sansón y Dalila» (gran selección), Saint Saens.

5.ª «Suspiros de España» (pasodoble), Alvarez.

### Notas de sociedad

#### Viajes.

Han salido: Para Madrid, de las Torres, el director de la Catalana, D. Manuel Morán Sánchez.

Han llegado: De París y Londres, el reputado médico odontólogo, Dr. D. Manuel G. Peleáez.

—De Figuera da Foz, el industrial don Ramón Martínez, con su familia.

—De sus posesiones de Encinas de Arriba, la familia de D. Emigdio de la Riva.

—De Almeida de Sayago (Zamora), don Angel Martín.

—De su dehesa de Almarza (Avila), la señora viuda de D. Mariano Alonso Mazpule y su hijo, el joven médico D. José Alonso Bartol.

—De Lumbrales, el jefe de línea don Alejandro Alvarez.

—De Madrid, el procurador de este colegio D. Juan José Rodríguez Martín.

—De Ledesma, el ingeniero D. Luis Capdevila.

—De Béjar, el propietario y diputado provincial D. Mateo Rodríguez Gómez.

—De Ciudad Rodrigo, el diputado don Antonio Sánchez Villares.

—De Oporto, la Excmo. Sra. Marquesa de Villamagna y su hija, la señora viuda de Liorens, marquesa de Valmar, con el objeto de visitar los monumentos artísticos de Salamanca antes de regresar a la corte, donde tienen fijada su residencia.

—De Retortillo, el senador por esta provincia D. Jesús Sánchez y Sánchez, y el fotógrafo D. Venancio Gombau.

—De San Sebastián, D. Manuel Olivera López y su joven esposa.

—De sus posesiones de Almeida de Sayago (Zamora), el presidente de la Cooperativa cívico-militar, D. Angel Martín y Castro, acompañado de su distinguida familia.

De días

El lunes Santa Rosa de Lima, celebran su santo la señora viuda de Rodríguez Miguel, la esposa de D. José Durán y la señorita de Prieto (D. L.)

#### Aniversarios.

El prestigioso médico D. Santiago García Martín, pasó a mejor vida después de penosa dolencia, el día 30 de Agosto de 1918, siendo su muerte muy llorada por cuantos se honraban con su amistad y afectuoso trato.

Hacemos presente, con tan sensible motivo, nuestro sentido pésame a sus hijos, D.ª María Josefa, D.ª Anita y don Santiago García; hijos políticos, D. Vicente Rastueros, D. Restituto Duel y doña Blanca Praisac, así como a la de más estimada familia.

—Mañana hace dos años bajo el sepulcro, rodeado del afecto y estimación de sus convecinos, el ilustrado médico de Robleda, D. Víctor Viñuela Cristóbal.

Sus condiciones de probidad y competencia profesional, le granjearon grandes simpatías, que hicieron más sensible su defunción.

Reiteramos la expresión de nuestra pena a su viuda, D.ª Isabel Herrero Martín, hijos y demás parientes.

#### Enferma.

Se encuentra enferma de bastante gravedad la señorita Felipa Díaz, hija de nuestro estimado amigo D. Juan Manuel Díaz.

Desearnos su restablecimiento.

#### Varias.

Hemos saludado en esta, procedentes de la Sierra de Francia y de paso para la corte, al jefe de Telegrafos, D. Miguel Sanz y su señora.

—Ha trasladado su residencia de Almenara de Tormes a Naharros de Matayegua, el farmacéutico D. Castor Marcos Gómez.

Plaza de Toros de Salamanca

Día 12. — Seis toros de la ganadería del Excmo. Sr. Conde de Santa Coloma, de Sevilla, con divisa azul y encarnada, por las cuadrillas de

Ignacio Sánchez

Mejías,

Juan Luis de la Rosa y Manuel

Jiménez (Chicuelo)





NOTICIAS

Mañana, domingo, corresponde hacer servicio en las farmacias de los señores siguientes: Don Manuel G. Sánchez, García Barrado, Don Federico Hoyos, Lonja de la Cárcel, Don Pedro S. Bustos, Pérez Pujol.

Para trabajar los específicos

y productos farmacéuticos de un importante laboratorio de Barcelona, se solicita un representante práctico en el arte de la medicina y bien relacionado con las clases médica y farmacéutica, útil dirigirse sin reunir estas condiciones y poder indicar buenas referencias. Lletget y Bosch, S. en C., Gran Vía Luyetana, 29, Barcelona.

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo Plaza de la Libertad, núm. 9.—Salamanca Consulta: de ONCE a UNA.

En el pueblo de Gallegos de Argañán falleció, el día 25 del corriente, don Marceliano Sancho Sánchez, comerciante, cuyas excelentes condiciones de probidad y afeble trato le rodearon de generales simpatías. A su esposa, D.ª María del Rosario Contreras Cardo; hijo, Leonildo; padres: D. Baltasar Sancho y D.ª Teresa Sánchez, y padres políticos: D. Fernando Contreras y D.ª Valeriana Cardo, hacemos presente nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Consulta Ortopédica.

Jerónimo Farré Gamell, Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de la parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de la pierna natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA en SALAMANCA, HOTEL DEL COMERCIO, de once a una y de tres a seis, fijamente el día 3 y la mañana del 4 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre. En PENARANDA, FONDA DE MERINO, el día 5 de cada uno de los mismos meses. Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, primero.

En la Gaceta se inserta una disposición de la Dirección general del Timbre, concediendo un nuevo plazo desde el 1.º al 30 de Septiembre próximo, para que los particulares puedan canjear los efectos timbrados comprendidos en los números primero y segundo de la circular del 12 del próximo pasado.

Los cambios de estaciones producen trastornos en los organismos débiles y mal nutridos. LA CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA es un excelente tónico nutritivo.

El jarabe "CLIMENT", refuerza a los débiles.

Pídase y exíjase marca VIUDA para huir de burdas imitaciones. En Parada de Rubiales ha sido pedida la mano de la simpática artesana Marcelina Aguado, para D. Bernardo Martín, labrador en aquella localidad. Mañana 29 será la primera proclama canónica y la boda se celebrará a mediados del próximo mes de Septiembre.

Dr. Quintana

Médico - Dentista Especialista en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. García Barrado, 94, segundo.

MATIAS LUDENA,

especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal.—Salamanca. Con solemnidad se han celebrado en la Iglesia de Vistahermosa (de la fábrica de cartidos de los Sres. Charro), los cultos al Santísimo Sacramento, quedando ya entronizado en el Sagrario de dicha Iglesia para ser visitado. Se celebró una misa solemne, que dijo el párroco de Arrabal, D. Francisco Polo, asistiendo de los párrocos de Aldeatejada y de Villaverde, diciendo el sermón el reverendo P. Prior de los Carmelitas, fray Gregorio de la Virgen del Carmen; ex puso el tema: «El gran beneficio de tener al Señor de la Eucaristía entre nos otros».

EL 606 Y EL 914

Los inyectan los médicos especialistas en enfermedades de la piel y vías urinarias. D. Ramón Acedo, con treinta y tres años de práctica, y el Dr. Francisco L. Múñiz. Consulta de nueve a una y de cuatro a nueve. Leria 7, Salamanca.

Feria de Toros de Salamanca.

FERIA DE 1920

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID, PROVINCIAS, EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

Asamblea de fuerzas vivas en Zaragoza

Se planteará la crisis total? Banquete regio. Manifestaciones del ministro de Estado. El conflicto de la Canadiense en Barcelona. La acción española en Marruecos. Las hazañas de unos bandoleros. Extranjero.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana Madrid 28.

Informaciones varias

MADRID

La situación política.—Se gestiones de Dato para formar la concentración. Siguen haciéndose cálculas y calendarios acerca de la resolución de la cuestión política planteada. Algunos aseguraban anoche que las causas de no venir el Sr. Bergamín al Consejo anunciado para el lunes, obedecía a la conferencia que celebraron ayer en Santander dicho señor y el rey.

Se confirma que las gestiones de Dato se encaminan a buscar una solución duradera, aunando las tendencias de todos los prohombres conservadores.

En el caso de que consiga esto, planteará la crisis total. Algunos la juzgaban inevitable por la actitud del ministro de Fomento, el cual no oculta que mantendrá con firmeza su actitud en el pleito de las tarifas ferroviarias.

Por otra parte, queda en pie la cuestión del Sr. La Cierva, pues es seguro que éste tampoco dará un ministro si el Sr. Dato no se opone al aumento de las tarifas.

Desde luego, se da como seguro, que los mauristas se negarán a toda unión que no tenga por base la jefatura de Maura.

El Sr. Dato continúa pensando en plantear la crisis en toda su extensión. Hoy conferenció largamente con el conde de Bugallán, paseando por el Retiro hasta bien entrada la noche.

Durante este paseo no se habló de otra cosa más que de la cuestión política. Un ministro manifestaba esta noche que el intento del Sr. Dato de plantear ahora en toda su extensión la crisis, demuestra una gran precavida y una gran honradez, porque podía seguir el Gobierno sustituyendo únicamente al ministro de la Gobernación, pero prefiere resolver definitivamente el problema de las interinidades para proporcionar a España el Gobierno que necesita.

PROVINCIA

ZARAGOZA

Asamblea de fuerzas vivas en el Centro Mercantil.—Los sindicalistas sin médicos. A última hora de la tarde se celebró una asamblea en el Centro Mercantil, asistiendo las clases productoras, industriales y culturales, siendo presidida por D. Mariano Baselga, presidente de la Cámara de Comercio.

Se trató de la complejidad de los conflictos sociales que se desarrollan, agravados por los últimos crímenes. La Cámara de Comercio, por mediación de su representante, presentó dos proposiciones referentes a la conveniencia del ejercicio de la acción ciudadana y discutiendo la legalidad de los sindicatos.

Hablaron varios concurrentes, y se acordó formar la unión de las fuerzas productoras en la región, prescindiendo de los elementos sindicados. El Colegio Médico también se reunió, acordándose que en el momento que algún médico sea agredido, negarán la asistencia facultativa a los sindicalistas y a sus familias, tanto en los domicilios como en los establecimientos benéficos.

La mesa de la Asamblea de productores ha visitado al alcalde dimisionario para rogarle, en nombre de la población, que retire su dimisión. El alcalde se negó a acceder a esta pretensión, expresando la imposibilidad de volver a presidir el Ayuntamiento.

Comunicado de los sindicatos obreros. Condenando el atentado. Los sindicatos obreros han enviado a los periódicos un comunicado concebido en términos de cordura, condenando el atentado del pasado lunes.

Protestan de que se les crean cómplices y también de que se hayan incautado las autoridades de la documentación que había en el Centro Obrero. Piden a las autoridades que retiren los privilegios concedidos a algunos ciudadanos para evitar choques sangrientos.

El Municipio ratifica los poderes al alcalde. El alcalde ha manifestado a los periodistas que el Municipio había ratificado los poderes para que cumpla sus acuerdos en el primer momento que lo considere oportuno.

En vista de que los bomberos se han negado rotundamente a apagar el alumbrado, requerirá nuevamente al Ayuntamiento para que se les destituya sin apelación alguna. Pedirá que se ejerza la acción ciudadana para llenar todos los servicios que los sindicalistas abandonen, proclamándose la ilegalidad de los sindicatos.

Por último, pedirá que el Gobierno, por medio del Parlamento, legisle en este sentido.

le ratificado los poderes para que cumpla sus acuerdos en el primer momento que lo considere oportuno.

En vista de que los bomberos se han negado rotundamente a apagar el alumbrado, requerirá nuevamente al Ayuntamiento para que se les destituya sin apelación alguna.

Pedirá que se ejerza la acción ciudadana para llenar todos los servicios que los sindicalistas abandonen, proclamándose la ilegalidad de los sindicatos.

Por último, pedirá que el Gobierno, por medio del Parlamento, legisle en este sentido.

SAN SEBASTIAN El marqués de Lema a Madrid.—La derrota de los rusos.—La crisis belga. Sin novedad. El ministro de jornada Sr. Marqués de Lema, ha manifestado que el domingo próximo marchará en el rápido a Madrid para asistir el lunes al Consejo de ministros.

El martes despachará los asuntos de su ministerio, regresando el miércoles a San Sebastián. El ministro de Estado cumplimentó a la reina Cristina, la cual dijo que venía satisfecha de su viaje al extranjero.

Hablando de la derrota de los rusos, confirmó que 90.000 bolchevistas fueron obligados a atravesar la frontera alemana. Hoy—dijo—se reunirán en Copenhague los ministros de Negocios de Suecia, Dinamarca y Noruega, para tratar de la política exterior, especialmente de la Liga de las Naciones.

Añadió que en Bélgica había abandonado el cargo el ministro de Negocios Extranjeros, sustituyéndole el jefe del Gobierno, Sr. Delacroix. Finalmente, dijo el marqués de Lema que había celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo de ministros, quien le comunicó que no ocurría novedad, estando completamente tranquila la cuestión social.

BARCELONA El conflicto de la Canadiense. Hallazgo de un petardo. Consejo de guerra. La huelga general. Se ha recrudescido extraordinariamente el conflicto de la Canadiense. Los obreros que componían la comisión que firmaron hace tres días las bases, han sido destituidos por haber firmado en blanco.

Las bases presentadas para la aceptación son: Quienes disfruten sueldos hasta 150 pesetas, el aumento de un 100 por 100; el de 150 a 200, el 75; el de 201 a 250, el 60; el de 251 a 300, el 40 por 100.

Los obreros piden ocho pesetas diarias, los peones nueve y sueldos dobles los días festivos. La compañía les ofrece crear tres categorías: de 150, de 200 y 250 pesetas.

La comisión de empleados quiso entrevistarse con el gobernador; pero no pudo verle por encontrarse en Madrid. En la calle de Trafalgar, un muchacho encontró un petardo, que fue conducido al campo de Bota.

El Juzgado militar ha comenzado las diligencias para juzgar a cinco individuos que detuvo la benemérita en la carretera de Casa Antúnez, después de la agresión a la fuerza armada, encontrando en los domicilios de éstos armas y documentos interesantes.

Por solidaridad con los obreros de las fábricas de harinas de Vich, se declararon en huelga días pasados los compañeros de otras fábricas. Se considera como muy segura la huelga general para el lunes, habiéndose enviado al jefe del Instituto de Reformas Sociales, las bases para el arreglo del conflicto.

SANTANDER

Banquete en Palacio. Despedida de los reyes. En el Palacio de la Magdalena, se celebró anoche el banquete de despedida de los reyes. Fueron invitados el alcalde, el gobernador, el presidente de la Diputación, el comandante de la escuela, conde de Limpías, conde de Mansilla, D. Avelino Zorrilla, los diputados a Cortes, señores Ruano, Mazarrasa, Aznar y Guernica.

El gobernador militar, el obispo, el presidente de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el comandante de Marina y otras personalidades. SEVILLA Hallazgo de un cadáver. En las afueras del pueblo Los Corrales ha aparecido el cadáver de un sujeto llamado Luis Pozo, sospechándose que haya sido asesinado por Manuel Pedrosa, camarero y cuñado de la víctima.

Sábese que en el café le dió varios billetes de Banco y se supone que esta fuera la causa inductora del crimen.

VALENCIA Muerto por el tren El paro general. El tren ascendente de Madrid ha matado a un hombre llamado Antonio Pérez Jollana. Según las últimas noticias, el paro general de campesinos se extenderá a toda la comarca arrocera.

MURCIA

Llegada del capitán general.—La huelga de panaderos. Llegó el capitán general Sr. Primo de Rivera. Mañana almorzará con el señor La Cierva. Ha empeorado considerablemente la huelga de panaderos, acordando los obreros boicotear tres tahonas.

GRANADA

Sangriento crimen. Dicen de Collos, que en el domicilio del jornalero Francisco Marañón, en el que se encontraba su hermano Torcuato, de once años, penetró el jornalero Juan Hidalgo, quien apuñaló al primero por antiguos resentimientos. Torcuato logró huir y el criminal desapareció.

TETUAN

Españoles obsequiados.—La exposición comercial. El ministro de Justicia marroquí obsequió en su residencia de Río Martín, con un banquete, a Ortega Morejón y a sus compañeros de viaje y al delegado del Centro hispano marroquí. Asistieron, además, treinta moros notables. Durante la comida se habló, con entusiasmo, de España, del rey y del general Berenguer.

Por último, también se habló de la expansión comercial en Marruecos. TOLEDO Concejal fallecido. Anoche ha fallecido el concejal señor Muro Ruiz, jefe del partido liberal de esta ciudad. Su muerte ha sido sentidísima.

SAN SEBASTIAN

Banquete en honor de García Prieto. En el hotel Escoriaza se ha celebrado un banquete en honor del marqués de Alhucemas. Asistieron los Sres. Villanueva, Suárez Inclán, Alvarado y Brancos Rodríguez. Al salir, manifestaron los comensales que no habían hablado de política.

El marqués de Alhucemas marchó al balneario de Cestona. GRANADA Captura de bandidos. La benemérita ha traído a esta ciudad a varios bandidos, procedentes de Málaga y a los cuales capitanea el Rojillo, teniendo atemorizadas varias comarcas por sus frecuentes robos de dinero y caballerías.

Hace tres días asaltaron un cortijo, llevándose 6.000 duros. El Rojillo continúa internado en la sierra del Ratamal. CORDOBA Hazaña de un borracho.—Hombre muerto. En el pueblo de Palma del Río, un sujeto de malos antecedentes llamado Antonio Vergara, estando completamente embriagado, se situó en la esquina de una calle céntrica con un enorme cuchillo. Al sacarle dijo que mataría a quien pasara sin pedirle permiso.

En aquel momento pasó José Ortega de veintisiete años quien recibió una tremenda cuchillada, que le seccionó la yugular, separándole casi la cabeza del tronco. Este crimen ha producido un enorme pánico.

EXTRANJERO

TOKIO

Evacuación territorial. Felizmente se ha terminado la evacuación de la Transbaikalia. LONDRES Los rusos en Lemberg. Las noticias oficiales que se reciben de Rusia, anuncian que los bolchevistas se están reconcentrando en Lemberg. Espérase una enérgica contraofensiva.

ROMA

Contra los servocroatas. El Gobierno ha declarado ser absolutamente inexacto que los italianos hubieran cooperado con los albaneses en los ataques contra los servocroatas. BERLIN Destacamentos a la frontera. Se han enviado a la frontera alemana dos destacamentos de la Reichwehr y uno de policía de seguridad, para desarmar a los soldados que se internan.

Un representante del ministro de Negocios Extranjeros ha expresado al embajador de Francia el sentimiento del Gobierno por los sucesos desarrollados en Breslau. La comisión de Negocios Extranjeros. El embajador de España. La comisión de Negocios Extranjeros se reunirá el día 31 de Agosto, informando el ministro Simons sobre la situación internacional.

Estudíase la fusión de la policía de Seguridad con la policía de orden público, para transformarla en gendarmería. Ha llegado el nuevo embajador de España, Sr. Soler y Guardiola. PARIS Informe de Millierand ante la comisión de Negocios. El presidente del Consejo de ministros ha informado ante la comisión de Negocios Extranjeros sobre la cuestión polaca.

La comisión ha expresado su satisfacción por las decisiones ministeriales que están inspiradas en el interés nacional y en el mantenimiento de la independencia de Polonia. VARSOVIA La guardia cívica. Entre el jefe socialista polaco y el del partido sindicalista alemán se ha concertado el acuerdo de sustituir la policía de seguridad por la guardia cívica formada por alemanes y polacos.

Han sido expulsados de Silesia unos individuos llegados después del día 1.º de Agosto. Se castigará también severamente a quien no entregue las armas. BERLIN Graves desórdenes en Breslau.—Contra las misiones extranjeras. Asalto de un consulado. Se han producido gravísimos desórdenes en Breslau. La manifestación fue organizada por los partidos burgueses e iba dirigida contra las misiones francesa y polaca.

La muchedumbre, enardecida por el partido burgués, asaltó el consulado de Polonia, destruyendo los archivos y el edificio. Luego continuaron los saqueos en los edificios en que se suponían que estaban hospedados los ministros de las naciones aliadas. En la residencia de la comisión aliada, después de proferir graves insultos, penetró en el edificio saqueando las oficinas y prendiendo fuego al edificio.

La policía rechazó a los revoltosos. Cuando llegó la policía, toda la documentación del consulado francés hallábase destruida. Anoche se sacaron a la calle los coches de las misiones, prendiéndoles fuego.

Después los manifestantes saquearon el barrio judío. El Berliner Tageblatt atribuye a los nacionalistas este movimiento. El Diario Oficial, del Imperio, publica una ley declarando la suspensión del servicio militar obligatorio.

LONDRES Los desórdenes en Belfast. Continúan los desórdenes en Belfast. Las tropas han sido agredidas con piedras y disparos de pistola, viéndose obligadas a hacer fuego contra la multitud, con las ametralladoras. Apesar de esta sangrienta represión, la muchedumbre prosiguió incendiando los almacenes. Han sido recogidos numerosos muertos y heridos.

VARSOVIA

El avance polaco.—La situación de los rusos. Continúan los rápidos progresos del ejército polaco hacia el Nordeste. La situación de los rusos es gravísima. Trotsky está disponiendo precipitadamente de todos los elementos que tiene a su alcance, para evitar la capitulación de las divisiones que están cercadas en la región de Malva.

Otras noticias aseguran que aunque el ejército rojo ha sido derrotado, está reaccionando rápidamente. Los progresos que realizan los polacos, son penosísimos. BUENOS AIRES El literato español Sr. Cavestany, de tenido. En Montevideo, ha sido detenido el senador español, D. Antonio Cavestany, por descender a tierra sin serle visados los pasaportes. RIVERA

Hierros y metales usados

MATERIALES PARA LA INDUSTRIA EFECTOS DE DERRIBO Dispongo de grandes existencias de tubería de hierro, negra, de varios diámetros, para conducción. Tubos para emparrados y cerchas, a precios económicos. Vigas, raíles, pletinas, hierros redondos y cuadrados, de ángulo y «T» Bal ones, puercas. Acero de muelles para punter rejas; acero de cuchillas, y recorte especial para herraduras. Llantas para carros, de diferentes medidas. Tenemos en existencia lingotes de latón y bronce convenientes para fundidores, pues los cedemos a precios relativamente bajos. La casa que más paga los hierros y metales. Renedo, 10, Arconada y Compañía. Valledolid.—Teléfono 507.

Se desea adquirir,

de ocasión, la herramienta y utensilios necesarios para la fabricación de chocolate a brazo. Dirigirse, con pr. posiciones, a Julio Bruno, repartidor de EL ADELANTO, en Béjar.

María A. de Vargas

PROFESORA EN PARTOS Exmatrona de la Casa de Maternidad Plaza de Lavapiés, 4, principal MADRID Consulta profesional. Absoluta reserva Hospedaje higiénico para embarazadas PRECIOS CONVENCIONALES

Imprenta y librería de Núñez

Salamanca.

BALNEARIO DE LIEBOANES

SANTANDER AVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS NARIS, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON. MEDISPOSICION A CONTRAENFOS Y LA TIBIS. CON MODELO. GARAJE. CIERA POSTAL. TELEGRAFOS. Pédid la Guía al Administrador, OSAUNA, 11.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el sábado día 4 del próximo mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres de enfermos agr. ecidos los pregonan, infinidad de eminenias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no deis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el sábado día 4 del próximo mes. Notas. En Valladolid, el día 2, en el Hotel Imperial; en Palencia, el día 3, en el Hotel Central; en Montforte, el día 5, en el Hotel Comercio, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, CasaTorrent. Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sepase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista, Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Manuel Albarán (de Badajoz), con divisa verde, encarnada y amarilla, por las cuadrillas de Serafin Vigiola (Torquito), Angel Fernández (Angelete) y Manolo Belmonte.